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Câu 1. (6,0 điểm) 

            a) Giải phương trình 
2sin 2 2cos 5sin cos 4 0

2cos 3
x x x x

x
− − − +

=
+

. 

 b) Trên các cạnh AB, BC, CA của tam giác ABC lần lượt lấy 2,4,n  điểm phân biệt ( 3n >
và các điểm không trùng với các đỉnh của tam giác ABC). Biết rằng số tam giác có các đỉnh lấy từ 

6n +  điểm đã cho là 247 . Tìm hệ số của 9x  trong khai triển ( ) ( )2 2
n

P x x x= − . 

Câu 2. (5,0 điểm) 

a) Tính giới hạn ( ) 3

20

1 1 2 1 3 2
L lim .

x

x x x x
x→

+ − + + − −
=  

b) Bảng hình vuông (10x10 ) gồm 100  hình vuông đơn vị, mỗi hình 
có diện tích bằng 1. Hỏi có bao nhiêu hình chữ nhật tạo thành từ các hình 
vuông đơn vị của bảng. Chọn ngẫu nhiên một hình chữ nhật trên, tính xác 
suất để hình chữ nhật chọn được có diện tích là số chẵn. 

Câu 3. (5,0 điểm) 

a) Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’. Hãy dựng đường thẳng ∆  cắt cả hai đường thẳng AC’ và 
BA’ đồng thời song song với đường thẳng BD. Gọi I, J lần lượt là giao điểm của ∆  với AC’ và BA’. 

Tính tỷ số 
'

AI
AC

.  

b) Cho hình chóp S.ABC có 2 , ,SA SB a SC a ASB BSC C SA α= = = ∠ = ∠ = ∠ = . Gọi M là 
trung điểm SB. Tính diện tích thiết diện của hình chóp khi cắt bởi ( )mp P  chứa AM và song song 

với BC.  Tìm 0;
2
πα  ∈  

 để diện tích thiết diện lớn nhất. 

Câu 4. (2,0 điểm) Cho các số thực , ,a b c  dương thỏa mãn ab bc ca abc+ + = . Tìm giá trị nhỏ nhất 

của biểu thức P 3a b c
a bc b ca c ab

 = + + + + + 
. 

  Câu 5. (2,0 điểm) Cho dãy số ( )na  xác định bởi 
( )

1 2
2

1 1 2 1 1 2 1

1, 2

1 , 2n n n

a a

a a a a a a a n+ − −

= =


= + + ∀ ≥  

  

  Tìm 
1 2

1 1 1lim
na a a

 
+ + + 

 
 . 
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HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN LỚP 11 
Lưu ý: Mọi cách giải khác đáp án mà đúng đều cho điểm tương ứng 

Câu Nội dung Điểm 
Câu 1a 

 
3 điểm 

Điều kiện: ( )3 5cos 2 , *
2 6

x x k kπ π≠ − ⇔ ≠ ± + ∈  0,5 

Với đk trên, phương trình đã cho tương đương 
2 2sin 2 2cos 5sin cos 4 0 sin 2 2sin 5sin cos 2 0x x x x x x x x− − − + = ⇔ + − − + =  

( )( )2sin 1 cos sin 2 0x x x⇔ − + − =  
0,5 

( )2sin 1 2 sin 2 0
4

x x  ⇔ − + − =    

π  0,5 

( ) ( )
2sin 1 0 2

1 6sin
sin 2 52 24 6

x x k
x k

x VN x k

π π
π

π π

− = = +⇔ ⇔ = ⇔ ∈  + =   = +   

  1,0 

Đối chiếu với điều kiện (*) được nghiệm của phương trình là 2 ,
6

x k kπ π= + ∈ . 0,5 

Câu 1b 
 

3 điểm 

Số tam giác là 3 3 3
6 4 247n nC C C+ − − =  1,0 

( )( )( ) ( )( )6 5 4 1 2
251

6 6
n n n n n n+ + + − −

⇔ − =  0,5 

( )
2 2 7

18 72 1386 0 4 77 0
11

n
n n n n

n KTM
=

⇔ + − = ⇔ + − = ⇔  = −
      0,5 

Khi đó ( ) ( )72 2P x x x= −  có số hạng tổng quát là ( ) ( ) ( )2 7 14
7 7. 2 . 2k kkk k kC x x C x− −− = −  0,5 

Số hạng chứa 9x xuất hiện khi 14 9 5k k− = ⇔ = . 
Vậy hệ số cần tìm là ( )55

7 2 672C − = −  0,5 

Câu 2a 
 
 

2,5 
điểm 

Ta có 
( ) ( )3

2 2 20

1 2 1 1 3 11 2 (1 )lim
x

x x x xx xL
x x x→

 − − + − +− − − = + +
 
 

 1,0 

( )( )( )
( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )( )

3

20 2 22 33

1 2 1 1 2 1 1 3 11 2 1lim
1 2 1 1 3 1 3 1 1x

x x x x x xx
x x x x x x x x x→

 
− − − − + − + − +− −

+ +
− + − + + + + + +

 

 0,75 

( ) ( ) ( )2 20 33

2 1 3 1 5lim 1 1
2 21 2 1 1 2 1 1 3 1 3 1 1x

x
x x x x x x x→

 − + − − = − − − = −
 − + − + − + + + + + + 

 0,75 

Câu 2b 
 

2,5 
điểm 

Mỗi hình chữ nhật tương ứng với việc chọn 2 đường nằm ngang và 2 đường nằm dọc của 
hình vuông đã cho. Vậy số hình chữ nhật là 2 2

11 11. 3025C C =  1,0 

Đánh số đường nằm dọc lần lượt từ trái qua phải là 1, 2,...,10,11  ( 6
đường đánh số lẻ và 5  đường đánh số chẵn). 
Đánh số đường nằm ngang lần lượt từ trên xuống dưới là 
1, 2,...,10,11  ( 6 đường đánh số lẻ và 5  đường đánh số chẵn). 
Trước hêt đếm số hình chữ nhật có diện tích là số lẻ 

0,5 



Để có một hình chữ nhật có diện tích là số lẻ thì mỗi kích thước của hình chữ nhật đó phải 
là số lẻ. 
–Xét kích thước thứ nhất: Để tạo ra kích thước là số lẻ, ta chọn lần lượt 1 đường đánh số 
lẻ ( 6 đường) ghép với 1 đường đánh số chẵn ( 5  đường). Như thế sẽ có 6.5 30=  (cách) 
– Xét kích thước thứ hai: Để tạo ra kích thước là số lẻ, ta chọn lần lượt 1 đường đánh số 
lẻ ( 6  đường) ghép với 1 đường đánh số chẵn ( 5  đường). Như thế sẽ có 6.5 30=  (cách) 
Do đó số hình chữ nhật như thế là: 30.30 900=  (hình) 

0,5 

 Vậy số hình chữ nhật có diện tích bằng chẵn là 3025 900 2125− =  (hình). 

Xác suất cần tìm là 2125 85
3025 121

=  

 

0,5 

 
Câu 3a 

 
2,5 

điểm 

Giả sử đã xác định được đường thẳng ∆  cắt AC’ và 
BA’ lần lượt tại I và J. Xét phép chiếu song song lên 
mp (ABB’A’) theo phương chiếu D’B’. Khi đó, hình 
chiếu của ba điểm thẳng hàng , , 'A I C  lần lượt là ba 
điểm thẳng hàng , ,A J K (K là điểm đối xứng với A’ 
qua B’). Do J thuộc BA’ nên J chính là giao điểm của 
AK và BA’. Từ đó suy ra cách dựng: 
 

0,75 

Dựng K là hình chiếu của C’ theo phương chiếu D’B’ lên mp (ABB’A’) 
Lấy giao điểm J của AK và BA’ 
Qua J dựng đường thẳng ∆ song song C’K ta được đường thẳng cần tìm 

0,75 

Ta thấy ' ' ' ' 2A B B K A K AB= ⇒ = . Do / / 'AB A K  nên 1
' 2

AJ AB
JK A K

= =   
0,5 

Lại có 1 1/ / '
' 2 ' 3

AI AJ AIIJ C K
IC JK AC

⇒ = = ⇒ =  0,5 

Lưu ý: Nếu học sinh dùng phương pháp vecto để tìm ra vị trí các diểm I, J và tính tỷ số 

'
AI

AC
thì vẫn cho điểm tối đa.  

Câu 3b 
 

2,5 
điểm 

Gọi M, N lần lượt là trung điểm SB, SC thì thiết diện là tam giác 
AMN. Ta có 

( ) ( )2 22 2 2 21 1. . . .
2 2AMNS AM AN AM AN AM AN AM AN= − = −

   

 

 
 

 
 
 

0,5 
 
 
 
 

Mặt khác 
 ( )2 2 2 22 . .cos 5 4cosAM SM SA SM SA α a α= + − = −  

( )
2

2 2 2 2 . .cos 17 8cos
4
aAN SN SA SN SA α α= + − = −  

 
0,5 

 

( )( ) ( )
22

. . . . 8 5cos
2
aAM AN SM SA SN SA SM SN SA SN SA SM SA α= − − = − − + = −

            

 0,5 

Khi đó 

( )( ) ( )
4 4 2

2 21 5 4cos 17 8cos 8 5cos 7cos 28cos 21
2 4 4 4AMN

a a aS a α α α α= − − − − = − +  0,5 

J

I

K

D'

C'B'

A'

D

C
B

A

N

M

C

B

A

S



 Đặt ( )cos 0 1t α t= ≤ < . Lập bảng biến thiên của hàm số ( ) 27 28 21f t t t= − +  trên [ )0;1

ta có GTLN của ( )f t bằng 21, đạt được khi 0t = .  

Vậy AMNS  đạt GTLN bằng 
221

4
a khi 

2
πα =  

0,5 

Câu 4 
 

2,0 
điểm 

Ta có . .bc ca ab bc ca abab bc ca abc
a b c a b c

+ + = ⇔ + + =  

Do đó tồn tại tam giác ABC nhọn thỏa mãn tan , tan , tanbc ca abA B C
a b c

= = =  
0,5 

Khi đó 2 2 2

1 1 1 1 1 13 3
1 tan 1 tan 1 tan1 1 1

P bc ca ab A B C
a b c

 
   = + + = + +   + + +  + + +
 

 

( ) ( )2 2 2 1 1cos 3 cos cos cos 2 3 cos 2 cos 2 3
2 2

A B C A B C = + + = + + + +   

0,5 

Xét ( ) ( ) ( )2cos 2 3 cos 2 cos 2 2cos 1 2 3 cos cosQ A B C A B C B C= + + = − + + −  

( ) ( ) ( )
2

2 23 32cos 1 2 3 cos cos 2 cos cos cos 1
2 2

A A B C A B C B C
 

= − − − = − − − − − 
 

 

( )23 5cos 1
2 2

B C≥ − − − ≥ −  

0,5 

Suy ra 4 3 3
4

P −
≥  

Dấu bằng xảy ra khi 
7 2 3

6
3 2 35

312

π aA

π b cB C

  = += ⇒  +
= = = = 

 
0,5 

Câu 5 
 

2,0 
điểm 

Ta có ( )1 1 2 1 1 2 11 1n n na a a a a a a+ − −= + +   nên bằng quy nạp, ta chứng minh được 

1 1 21 , 1n na a a a n+ = + ∀ ≥ . 
Do đó 2

1 1 21 1n n n n na a a a a a a+ + = + + = +  với mọi 2.n ≥  

Từ đó ta có biến đổi ( )1
1

1 1 11 1 , 2.
1 1n n n

n n n

a a a n
a a a+

+

− = − ⇔ = − ∀ ≥
− −

 

 
0,75 

Đặt 
1 2

1 1 1 , 1.n
n

b n
a a a

= + + + ∀ ≥  

Suy ra 
2 1 2 1 1

1 1 1 1 11 1 2
1 1 1 1 1

n

n
k k k n n

b
a a a a a= + + +

 
= + − = + − = − − − − − − 

∑ . 
0,75 

Dễ thấy 1, 2na n> ∀ ≥ . 

Theo trên ( )22
1 11 1 0n n n n n na a a a a a+ ++ = + ⇒ − = − > , suy ra dãy ( )na  tăng. 

Giả sử dãy ( )na  bị chặn trên thì nó sẽ hội tụ về ( )1 .L L >   

Ta có 2
1 1 11n n na a a+ − −≥ + +  với mọi 2n ≥ . 

Chuyển qua giới hạn, ta có 21L L L≥ + +  hay 21 0,L+ ≤  vô lý. 
Suy ra dãy ( )na  không bị chặn trên. Do đó lim .na = +∞  
Do đó lim 2nb =   

 
0,5 
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